
T O R N A T A D E L 2 1 D I CE M B R E 

Dom a n d erò i o : che cosa vu o isi da n o i? Noi vogl ia mo tu t ti 

la m ed es ima cosa ; t u t t i, in q u a lu n q ue la to d ella Ca m era se-

d ia m o, vogliamo a n d a re a Roma e a Ven ezia ; t u t t i, p er con-

segu en za, vogliamo l ' a r m a m en t o, t u t ti vogl ia mo una finanza 

b ene or d in a ta ; t u t ti voglia mo che l ' a m m in is t r a zion e, così 

c i v i l e , co me giu d izia r ia, p r oceda o t t im a m e n t e; è ve ro ciò o 

n on è ve ro? Tu t ti vogl ia mo che l ' is t r u zione p u b b lica sia la r-

ga m en te d iffusa e b ene or d in a ta p er ogni d o ve; t u t ti voglia mo 

che il n ost ro am a to p aese si vegga fiorente in tu t ti i r ami d ' in-

d u s t r ia, in t u t ti i r a mi d e lla sua n a t u r a le r icch ezza. 

Or be ne, s ig no r i, vi p a re che i p r esen ti m in is t ri abb iano 

b ene a d em p iu to i l lo ro in ca r ico? Vi p a re che a b b ia no p r o-

cacc ia to di sod d is fa re qu esti n ost ri u n an imi d es id er i i? 

Du n q u e, s ign or i, mi p e r m e t t e r e te di d ir vi non p ot er si r i -

pe te re da voi il ver so che Dan te m e t te in bocca al d iavo lo 

Tu n o n  c r e d e v i c h e  lo i c o  io  fo s s i . (Risa) 

Ma, se non vo le te essere logici t u t t i, s ia te a lm eno logici in 

pa r t e. Mi sp iego, Vo r r ei che in q u e l l ' u r na si t r ovassero q u e-

s ta se r a, non tan te p a lle n e r e, q u a n te bastassero a r ovescia re 

i l Min istero (Ilarità), p e r chè una cr isi m in is t e r ia le in qu esto 

m om en to p o t r eb be for se r iu scire p er ico losa (Si r i d e ); ma 

vor r ei che fos s e ro a lm eno tan to n u m er os e, da se r vi re di a v-

ve r t im en to sa lu t a re agli on or evo li m in is t r i. (N u ova ilarità) 

Qu es t 'a vver t im en t o, o s ign or i, mi sem b ra tan to p iù n eces-

sa r io, in qu an to che la s it u azione d ella n ost ra ca r iss ima I ta lia 

d iven ta sem p re p iù gr a ve. 

Gr aviss ima poi è qu e lla d e lle p r ovin cie n a p o le t a n e. (Segni 

d'im pazienza) P er m et t e t emi di p r on u n zia re an cora una volta 

qu esta p a r o la, la q u a le su ona in q u es t 'a u la come un r im or so. 

(Morm orio e foci di dissenso) 

Agg iunge rò che qu esta s it u azione mi sem bra tan to gr a ve, 

che io c re do mio d eb ito lo a n d a re in q u e l le p r ovin cie, d ove 

l'ope ra m ia p ot rà essere for se p iù u t i le di q u e l lo che la m ia, 

voce in q u es to r ecin t o. 

Sign or i, sap ete voi che cosa ho io fa t to e fa rò in q u e l le 

p r ovin cie? (Segni di attenzione) Dopo d 'a ver p r ed ica to l ' o r -

d ine e la con cor d ia, sap ete ora che cosa io p r ed ich er ò? La 

p a zien za! (Bravo!) 

E p r ed ich erò qu es ta p a zien za, p er r ip a r a r e, n e lla m ia p ic-

cola s fe r a, e secon do la m isu ra d e lle m ie fo r ze, gli e r r o ri del 

Min is t er o! (Beneì) 

E lo cr ed e r es t e, o s ign or i? Io su b isco n e lla m ia p a t r ia una 

gr a n de u m il ia zion e, l 'u m il ia zione di esser t en u to q u al l ib e-

r a le dei gen e re m alva ! (Ilarità) 

Ma qu esta u m il iazione io la su b isco, e la su b irò vo lon t ie r i, 

p er chè io voglio q u e l lo che vogl ia mo n oi t u t t i, cioè che l ' I t a li a 

si fa cc ia, che l ' I t a l i a sia ve r a m en te l ib e ra ed una ! (Bravo ! * 

Bene ! ) 

TOS CAN ER IA . Dom an do la pa r ola p er una m ozione d ' o r-

d in e. 

P R E S I D E N TE . Pa r l i. 

T O s c A N E i f t i . Qu an do ho u d ito l ' on o r evo le De Blas iis 

p o r re in d u b b io che qu es ta d iscu ss ione p ot esse p o r t a r si sul 

cam po de lla p o l i t ica, in ve r i tà mi sono gr a n d em en te m er a-

vigl ia t o, p er chè q u es to d u bb io n on era n ep p u re ba len a to a lla 

m ia m en te ; ma l ' on o r evo le Riccia r di n on ha vo lu to om et t e re 

q u es t 'occa s ion e, on de fa r ci sen t ire un suo d iscor so di op p o-

s izion e. 

Nessuno è p iù di me fa vo r evo le a lla l iber tà della p a r o la, 

ma io cr edo ch e, gen e r a lm en te p a r la n d o, t ra la l ib er tà e la 

l icen za (riv i  rum ori) vi s iano con fin i. 

R i c c i A i m i . Pot r ei d om an d a re la pa r ola p er un fa t to p e r-
son a le 

TOS CAN ER IA . Ab b ia mo t r a t t a to di già la polit ica ge n e-

r a le , e qu e lla d iscu ss ione è stata t e r m in a ta l 'u n d ici d el co r-

r en te m ese. Sono a d u n q ue d ieci gio r ni so lt an t o. Qu ella lu n ga 

d iscu ss ion e, n e lla qu a le fu lascia ta a lu t t i gli o r a t ori am p lis-

sima l ib er tà di p a r o la, n on so le p er p a r la re di cose gen er a l i, 

ma a lt r esì di p a r t ico la r i, en t r an do in m olti e m in u t iss imi 

fa t t i , ebbe p er r isu lt a to che il Pa r la m en to d iede un am p io 

voto di fiducia al Min istero a t t u a le, a gr an d iss ima m aggio-

r an za. 

Ora io cr ed o, o s ign or i, che in d ieci gio r ni di t em po n on 

son o, nè possono essere a vven u ti fa t ti t a l i, fa t ti n u ovi, da 

cam b ia re i l voto da to dalla Cam era in q u e l l 'occa s ion e, tan to 

che qu esta d iscu ss ione non p uò a ve re n essu na p r a t ica u t i -

l i t à , an zi p o r t e r eb be l 'e ffe t to di r i t a r d a re i n ost ri im p or t an-

t iss imi la vo r i, sp ecia lm en te qu elli che si r i fe r iscono a lle leggi 

finanziarie. 

Olt r e a q u es to vi sono a lt ri m ot ivi che m ' in d u cono a fo r -

m ola re la p r op os izion e, che fr a poco en u n zie r ò. 

' In fa t ti qu esta m at t ina il m in is t ro d e lla finanza ci ha n o t i- . 

ficato che egli aveva r im esso a llo s t am p a t ore i b i lan ci, in 

m odo che fr a poco ci ve r r a n no d is t r ib u i t i, e se noi lo con sen-

t i r em o, in q u e l l ' occa s ione i n ob ili op p os it ori a vr a n no am p ia 

l iber tà di t r a t t a re la p o li t ica gen e r a le. 

CR I S P I . Dom an do la p a r o la. 

TOS CAN ER IA . In fin e è s la to p a r la to a lt r esì di fissare un 

ap p os ito gio r no p er r a gion a re di t u t to ciò che si r i fe r isce a 

qu an to i l m in is t ro r e la t iva m en te a lle finanze del r egno ci ha 

s ign ifica lo qu es ta m at t ina ; t an toché an che in ta le occas ione 

p ot rà d iscu t er si la p olit ica gen er a le. 

Ora p en so ch e, se si en t r asse qu esta sera in cam po tan to 

vasto, an ziché san zion a re so l leci t a m en te le le ggi, l e qua li 

sono con tan ta im p azien za a t t ese dai n ost ri com m it t en t i, n oi 

im p iegh er em mo qu asi t u t te le n ost re sed u te a p a r la re di p o-

li t ic a gen er a le. 

Ad u n q ue fo r m o lo la m ia p r op os izione in qu esta m a n ie r a, 

cioè : che la Cam era voglia d e l ib e r a re a ffin chè in qu esta t o r-

n ata si t en ga d iscor so so lt an to di q u e l lo che r i fle t t e d ir e t t a-

m en te l 'eser cizio p r ovviso r io d ei b i la n ci, sen za en t r a re n ella 

p olit ica gen e r a le. (Susurro a sinistra) 

P r evedo che a qu esta m ia p r oposta for se q u a lcu no sor gerà 

per op p or s i, p or t a n do la q u es t ione sul cam po d ella l ib er tà 

di p a r o la e su q u e l lo d e l la con cor d ia. Ma io cr edo che liber tà 

di p a r o la ve ne sia sta ta a su fficien za, e che a m p ia m en te sia 

s ta ta d iscu ssa di r ecen te la polit ica gen e r a le. 

Qu an to a lla con cor d ia, n essuno la d es id era p iù di m e; m a, 

p er r a ggiu n ge r la, con viene fa re d ei passi r ecip r oci da a m be 

le p a r ti della Ca m er a. Se ne d ia a d u n q ue un esem p io lu m i-

n oso in qu esta ser a. Ed è p er ciò che in voco a lla m ia p r oposta 

fa vo r evo le il voto tan to d e' m iei egr egi co l leghi che s ied ono 

sui ban chi d e lla s in is t r a, q u a n to di q u e l li che stan no assisi 

sui ban chi d e lla d es t r a, e sp ero che la m ed es ima sa rà a d o t-

tata dalla quasi u n an im it à. (Segni di dissenso a sinistra) 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Riccia r di ha facoltà di p a r la r e. 

R I CCI A R D I . Vi r in u n zio, e mi r im et to al giu d izio d ella 

Cam er a. (Bene !) 

P R E S I D E N TE . La p a r o la spet ta al d ep u t a to Br u n o. 

CR I S P I . Dom an d ai la p a r o la p er una m ozione d 'o r d in e. 

Du olmi d over osser va re a lla Cam era che le m ozioni d egli 

on or evo li De Blas iis e Toscan e lli s iano in op p or t u n e. 

D E R R AS I I S . Dom an do la p a r o la p er un fa t to p er son a le. 

(Morm orio) 

P R E S I D E N TE . Ma p er d on in o, s ign o r i, l ' a ccu sa re d ' in op-

p or t u na una p r op osta non mi sem bra che d ebba d ar lu ogo a 

fa t to p er son a le, 


